



一束艾,一杯酒,一个人,一段乡愁;
一粒米,一片叶,一缕线,一世情缘;
一江水,一腔血,一生恨,一去诘能还。
满江怨,千古悲,唯有粽飘香。
——忆端午

小小香囊迎端午 寸寸丝线结欢乐

6月16日上午,在荥阳市人民医院门口,一位老人推着儿童车,向大家展示自己的手工香包。

今年83岁的秦木兰,是荥阳市高村乡冯村人,身体硬朗,但做香囊时,她还需要戴上600多度的老花镜。秦奶奶缝制的香布袋、12生肖香囊造型栩栩如生,香气馥郁袭人。心灵手巧的秦木兰,年轻时就会剪花,会做虎头鞋。目前,她是荥阳为数不多还在做生肖香囊的老人。

缝制香包,不仅让她活动了手脚,还愉悦了身心。“以后我还要继续做下去,直到做不动为止。”秦奶奶笑着说。

荥阳播报 张胜杰 文/图



又到粽叶飘香时 各式香包竞风流



据荥阳市程远荃先生介绍,在这一天,日出前人们要到山上、荒地、沟坎上、地边等处采集远志、车前子、艾草、猫儿眼等消暑去毒的中草药,备作解暑去毒之用。

另外,人们习惯在门上插艾枝,佩带香布袋、吃江米粽子和吃油炸食品。小孩子穿上绘有蝎子、蜈蚣、青蛙、蛇、壁虎等动物的黄色衣服。同时,孩子们的脖颈、手肘和脚腕上会拴有五色线,意为避免毒虫、蚊蝇叮咬。

荥阳端午节习俗



难忘童年的端午节

门干 永慧

退休了,回老家居住,眼看要到“端午节”了,90多岁的老娘高兴地说:“五月端午”眼看就要到了,那天咋过呢?我当然胸有成竹,说:“我一定提前准备,让您老人家过个舒心的‘五月节’!”

端午节为每年农历五月初五,又称端阳节、五月节。相传春秋之前“端午节”是祛病防疫的节日,后因爱国诗人屈原在此日殉国,而演变成中国汉族人民祭奠屈原以及缅怀华夏民族高洁情怀的节日。端午节有吃粽子,赛龙舟,挂菖蒲、蒿草、艾叶,薰苍术、白芷,喝雄黄酒的习俗。而我小时候过“端午节”的种种场景至今历历在目。

“农家少闲月,五月人倍忙”。一进入农历五月,农村要割麦打场、犁地种秋,人们只是一味地忙活,顾不得生活琐事。快到端午节了,家家要稍作准备,迎接农忙后的第一个节日。那时,爹爹要进城赶集,买来江米、红枣,还有粽叶,再买上几斤棉清油,到那天要娘给全家人包粽子,炸油香;提前几日,娘还要去县城边的姥姥家,姥姥家开有中药铺,娘要带回一些香草、苍术、朱砂、雄黄,还让姥姥给她一些花花绿绿的碎布和五色花线,娘说这些药能避邪、驱瘟,做成“香布袋”让我们带到身上,能让我们平安长大、长命百岁。

五月初四晚上,娘用清凉的索河水泡上江米、红枣,把爹爹买来的粽叶也用水泡上,准备第二天包粽子。还安排我们早早睡觉,娘说:“明天咱要天不亮起床,下河沟、上地边……”俺问娘“干啥”,娘说:“明儿早我叫您干啥干啥,听话就行。”我们睡下了,娘却在昏暗的“洋油灯”下穿针引线,剪剪缝缝,我们在床上就闻到一阵阵草药的香味……

“起来,起来……”在浓浓的睡意中,娘突然轻轻拍打我们,“快起来,趁日头没出来……”娘挎着篮、拿着镰刀、拉着我们先来到门前的索河边,让我们下到水里,先喝上几口清凉的河水,再洗洗眼睛,洗洗耳朵,还用水洗洗胳膊、双腿……娘说,日头没出来,万物清静、人间洁净,用不见红日的河水洗了,眼明、耳聪,身上不长疮疖……接着,娘又领着我们到河滩、沟台上割艾叶、薄荷,采“猫猫眼”,娘把艾叶折上一小枝插到姐姐的羊角辫上,也在哥哥

们的上衣口袋上插上一小枝艾叶。她说:“五月初四晚上,天上的药王爷要遍撒龙丹,拯救天下的黎民百姓,你们看枝叶上的露珠,那闪闪发光的,都是药王爷撒的龙丹啊!这初五早上的百叶都是能治病的宝!”临回家时,娘还让哥哥到河里提上一小罐清凌凌的河水,交代哥哥不要让小水罐着地,带回家给爷爷、奶奶喝上几口,洗洗眼睛、耳朵。

娘挎着一篮艾叶、“猫猫眼”来到家里,在大门头、屋门头都插上青青的艾叶,娘说:“这艾叶啊,清香清香的,能辟邪、驱瘟,妖魔鬼怪闻到艾叶味道就不敢进门,人就平安了……”娘还说:“你们看那‘猫猫眼’,精灵着呢!它也很有灵气,能祛热、辟邪,晒干后泡水喝,能解毒、化痰。”她又把门前的青核桃摘下几个,用红线穿上挂到背阳的屋檐下,晾干了泡水喝水,能治噎食病;她又抓回几把青脆的麦秆,用红线扎上挂在背阳处,风干了熬水喝,能治小便上火……

接下来,娘把忙活半夜做好的香布袋给我们每人一个,那“香布袋”都是用花花绿绿的绸子、缎子、花布头细细密密地缝就,里边装着香喷喷的草药,远远闻着就清香入肺。那“香布袋”上边是五色丝线盘扣,下边还有五色丝线穗,形状各异,有荷包状、小人状,还有蜈蚣、蛤蟆状……形形色色,小巧可爱,娘说这也是避邪的。

吃罢早饭,娘就更忙活开来。她把泡软了的江米用粽叶包成元宝似的三角,里边还包进几颗红枣、放点白糖,用白线缠上几圈,最后一起放进砂锅里煮……娘又和好白面,烧上油锅,给我们炸一些糖糕、菜角、油条……

眼看晌午了,爹爹从打麦场里回来了,让我们喊来爷爷、奶奶,一家人围坐在院里大椿树下的石台边……先供奉祖先,然后端给爷爷、奶奶,我们也急匆匆地伸手拿上几个好吃的。爹爹还陪爷爷爷喝了几酌浓浓的雄黄白酒,满院充盈着喜庆。

从孩童时节的梦幻里走来,我赶紧来到村头的超市,张罗一些糯米、红枣、花花绿绿的果干,还有青红丝什么的——我和老伴一定要包一些香甜的粽子,把城里的儿女们都叫回来,和年迈的老娘过好那令人陶醉的“端午节”。

荥阳市中医院举行上半年业务理论考试及全员急救技术考核比赛

6月是安全生产月,荥阳市中医院积极开展安全生产宣传活动,筑牢安全防线。

为了提高医疗质量,保证医疗安全,进一步提升医务人员专业知识和应急能力,按照本年度业务学习计划及《荥阳市中医院应急能力考核比赛活动实施方案》中“急救技术”“危急值”知识标准要求,6月5日下午荥阳市中医院对全院职工进行“2015年度上半年业务理论考试及全员急救知识考试”。按照岗位不同,将所有被考核人员分为高级职称医师组、低职称医师组,高级职称护理组、低职称护理组、医技后勤组五个专业

组,考核内容有所区别,由医院统一出题,采用闭卷考试方式,考试成绩实行百分制,考试时间60分钟。

全员急救技术考核比赛于6月11日下午开始举行,持续4天时间,医师组进行三人心肺复苏操作(含除颤仪的使用),护理组进行两人心肺复苏操作(含除颤仪的使用),医技后勤组进行单人心肺复苏操作。比赛中,医务人员切磋技艺、加强交流,既展示了该院医护人员娴熟的操作技能、应急能力和团队协作精神,又从中找到了在心肺复苏过程中的缺陷及不足,进一步规范全院职工的CPR操作急救技

术。通过本次考核,督促了该院医务人员养成良好的学习风气,让全院医务人员的业务技术水平、急救水平和应对紧急情况的能力得到了进一步提高。今后

该院还将继续不断总结经验,加强对医务人员的专业培训和管理,不断提高医务人员应急能力,更好地为病人服务。

此外,6月17日上午,荥阳

市中医院还邀请了荥阳市消防中队近60名官兵来院进行消防安全全面检查和灭火演练。

荥阳市中医院 杨文燕/文 郭航 吴闯/图



急救技能比武现场

消防演练现场